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Integral indefinida

Definicién de integral indefinida

Hasta ahora hemos visto cémo derivar una funcion dada. Desde aqui, trabajaremos "al revés": tendremos una funcion f
(minuscula) que sabremos que es la derivada de otra funcién [ (mayuscula), e intentaremos recuperar esta funcion f.

Ejemplo 1. Sea f{x)} = cos(x). Hallar una funcién f de forma tal que F'{x) = f(x).

Mirando la tabla de derivadas (ver explicaciones sobre reglas de derivacion), encontramos que (sen(x))" = cos(x).
Luego, podemos tomar

_ F(x) = sen(x).

Ejemplo 2. Sea f(x) = x*. Hallar una funcién [ de forma tal que F'{x) = f{x).

Mirando la tabla de derivadas, podemos notar que, para que la derivada sea una funcion polinémica de grado 3, la funcion

original debia ser de grado 4. Sin embargo, {_J.'4 J = 42*, que no es lo mismo que y3. Pero cuando la diferencia es un

numero que esta multiplicando, la solucion es sencilla: Tomemos

. 1 4
1_ =
Fl) =g
Verifiquemos:
1.0\ 1 1 1
1'"‘11 = (114) = E.{l_”'f = E."‘ll"-; = 3.:&1‘3 = _1'3.

En general, si queremos hallar F tal que F'(x) = x% cona # —1, podemos tomar

| ,
E(x) = 1 ¥ paraa # -1
De esta forma,
gy 1 Ay fap1=1) 1 () ]
Flx)= —{a+1)x" = —— (g =T\ = xf
S a -+ 1 v 4 a_____,_.l- ; ,

Dada f, decimos que F es una primitiva o antiderivada de f sila derivada de F es f; es decir, si F' = f.
Pero dada _f, ¢hay una unica primitiva F? La respuesta es: no. Volviendo al Ejemplo 1, podriamos haber tomado
F(x) =sen(x) +7,
y habriamos obtenido el mismo resultado porque
(sen(x) +7)" = (sen(x)) + (7) = cos(x) + 0 = cos(x).
En realidad, podriamos haber tomado cualquier funcién de la forma
F(x) =sen(x) +C,
con (C un numero cualquiera (una constante), y habriamos llegado a que P"{._x.} = cos(x):
(sen(x) + C) = (sen(x))' + (C) = cos(x) + 0 = cos(x).

En general, para cualquier funcién F si I es una primitiva, entonces F - (C también sera una primitiva para F con (C una
constante. Y se puede demostrar que cualquier primitiva de f se puede escribir como una primitiva particular mas una
constante.

www.recorridos.mate.cbc.uba.ar/mod/wiki/prettyview.php?pageid=67

13



21/7/2020 Integral indefinida

Al conjunto de primitivas de una funcién _f se lo llama integral indefinida de _f, se escribe
[ f(x)dx
y se lee "integral de f| x ) diferencial x". No nos detendremos en este curso a explicar la notacion de las integrales.
Usualmente escribimos
[ f(x)dx = F(x) + C
donde F es una primitiva de _f (es decir, F' = )y C es un numero cualquiera, al que llamaremos constante de

integracion.

Asi, basandonos en la tabla de derivadas, podemos armar una tabla
con las integrales basicas:

fix) | flx)dx
1 ]
Mconae R— {-1} a___lx""—-—f_
e* e* +C
1 ]
- In(x)+ C
x
cos( x) sen{x) + C
sen(x) —cos(x) +C

Algunas propiedades utiles para calcular integrales
¢ SiJ es una constante,
[kf(x)dx =k [ f(x)dx.

Es decir, las constantes multiplicando "salen afuera"” de la integral.

Por ejemplo,
[ 5e¥dx = 5[e*dx = 5¢* + C
} }
5 es una constante la integral de et
multiplicando estd en la tabla

¢ Integral de la suma o resta:

J(f(x) + glx))dx = [ f(x)dx + [ g(x)dx
J(f(x) = g(x))dx = [ f(x)dx — [ g(x)dx.

Es decir, la integral de la suma (o de la resta) es la suma (o la resta) de las integrales.

Por ejemplo,
| . 1 : , o ; -
| 1; + sen(x))dx = | ;dx + [sen{x)dx = In{x) — cos(x) + C
} }
integral de integrales
la suma por tabla
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Ejemplo 3. Sea f(x)} = x* + 6x* + 1. Hallar una funcion F de forma tal que F'(x) = f(x)y F(2) = 25.

Primero buscamos todas las funciones que derivadas dan f. Es decir, buscamos el conjunto de primitivas de f, o la
integral indefinida de f:

[f(x)dx = [(x34+6x24+1)dx = [P dx+6 [P dx+ [1dx= i_x* - 6%_13 +x+C= %.1’4 +22*+x+C
Notemos que podemos pensar] — 3 y entonces Jf 1dx = [ A dx = ﬁxm 1o =14"+C = x +C. También

notemos que, al calcular la suma (o resta) de varias integrales, nos conviene sumar la constante de integracién al final.

Entonces el conjunto de todas las funciones que derivadas dan f es

Buscamos aquella | de este conjunto que en x = 2 vale 25. Luego, tenemos que encontrar (C para que

3—1.24+2.23+2+f:=:11.16+2.3+2+r:=4+1ﬁ+2+c=22+r:=z5.
Operando, vemos que C = 3. Luego,
YR SR . I S
1-{_.1_}—41 3* tx 3

A diferencia de lo que sucedia con las derivadas, donde sabiamos cémo calcular la derivada de un producto, una divisiéon

0 una composicién, con las integrales no tenemos reglas que nos permitan calcular la integral de cualquier funcién. Es por
esto que contamos con métodos de integracién que nos pueden auxiliar en ciertas situaciones. En este curso veremos los
métodos de sustitucion y de integracién por partes.
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